



淨土系列 隨身書 25

動物往生佛國記

淨宗法師
編述



善導大師
彌陀化身
創淨土宗
楷定古今
本願稱名
凡夫入報
平生業成
現生不退



善導大師畫像

目錄

前 言	6
一、爲豬念佛 豬子往生	7
二、爲鴨念佛 乘蓮往生	8
三、爲雞念佛 佛來迎雞	9
四、雞子往生 示夢報信	11
五、悲心念佛 牛生極樂	11
六、爲貓念佛 魂現人形	12
七、隨衆念佛 公雞立化	14
八、兇雞好鬥 念佛立化	15
九、念佛不斷 公雞立化	16
十、閉關三年 公雞立化	17
十一、雙鵝念佛 先後往生	17
十二、白鵝好靜 念佛往生	18
十三、鸚鵡西來 還從西去	19
十四、鴈鵠念佛 口生蓮花	19
十五、鸚鵡持齋 念佛立化	20
十六、迦陵念佛生蓮花（一）	21
十七、迦陵念佛生蓮花（二）	22
十八、至誠念佛 松鼠現瑞	24

十九、有求必應 小兔往生	25
二十、給實驗室小白兔念佛之奇特現象	26
二十一、亡牛超生 不再入夢	28
二十二、彌陀聖號 度九六牛魂	29
二十三、豬有靈性 拜佛念佛	32
二十四、惡不能障 彌陀救度	33
附 錄 一	38
附 錄 二	42

前 言

蠢動含靈，皆有佛性；遇好強緣，皆可成佛。所謂「好強緣」即是阿彌陀佛的救度，彼佛曾發願：

娟飛蠕動之類，聞我名字，莫不慈心歡喜踴躍者，皆令來生我國。三惡道中，地獄、餓鬼、畜生皆生我剎，受我法化，不久悉成佛。

若論三惡道眾生，獄鬼二道常在幽冥，與人道少有交涉，唯畜生與人混雜而居，對人貢獻最大而受人殘害最烈。全球人類為飽自我貪欲而恣殺畜生，每日不知多少萬億！以至物種滅絕，疾疫橫行，世少太平寧日，人多不祥之災。此皆不信因果、不信念佛所致。若信知彼雖畜生，佛性與我平等，無量輪迴中或為我父母，得遇念佛也能成佛，則何敢殺生。

茲集錄畜生類往生佛國事例二十四則，並人死為畜事例若干，願諸讀者，咸生正信：

一信因果不虛，畏慎惡業。

二信佛願不虛，踴躍念佛。愚癡如畜生尚且往生，靈知如人類更必無疑。

三信佛性平等，廣行慈悲。愛護一切生命，更不敢殺害；遇殺生因緣，方便救護，並為念佛，求佛救彼往生佛國。

一、爲豬念佛 豬子往生

我家住湖北省潛江市漁洋鎮快嶺村，在村頭開理髮店。在我家的附近有一個屠宰場，我每天早晨起來念佛的時候，就聽見那些豬被宰殺時，悲慘的嚎叫聲，心裡非常難受，想救牠們，每天我念佛時就加了一個意念，希望那些豬能得到救度。

大約過了一個星期，我徒弟李洪松（是個啞巴，上過幾年聾啞學校，能看見陰性東西。他跟著我學理髮手藝，學成後自己單開了個店）笑嘻嘻地來到我家，對著我就比劃開了。他用兩隻手放在耳朵上示意豬，又將兩手平攤向上示蓮花狀，再用手指向西方示意豬去了西方。

我聽後既激動又驚奇，想知道究竟，就和他比劃起來。我問徒弟是怎麼一回事？他說是我念佛超度了豬，我又接著問他，豬是怎麼走的，他比劃豬的樣子，又做合十狀，又比劃蓮花將豬接走向西方而去。

我又問他我在家裡念佛，豬是怎麼聽到的？他指著南無阿彌陀佛六個字，比劃著說我念佛時，就有很強地金色的光像龍形一樣。怕我不懂，在紙上寫上一個「光」和一個「龍」字。比劃著說我念的這一句名號，像龍一樣的光，不斷的發射至屠宰場。

為了檢驗他說的是否真實，我又讓他看我默念，我在大腦裡想著向十方念佛。他看了一會兒比劃說有八個方位，像八條金色龍形。南無阿彌陀佛聖號，向八方不斷的傳播出去。我還反復問他到底方位有多少，他

肯定得表示有八個方向。從那以後我就發誓不僅每天跟那些豬念佛，我還要為那些所有盡虛空、遍法界的有緣眾生而念佛。

（陳緒法 記 二〇〇四年六月）

二、爲鴨念佛 乘蓮往生

南無阿彌陀佛！我學佛時間不是很久，真正開始學佛也不過有一年時間，每天早上去菜場買菜時我都會念著「南無阿彌陀佛」，因為我知道六字洪名的功德不可思議，能讓一切眾生離苦得樂。我現有緣吃長素，但是家裡人不信佛學佛，所以她們還要吃肉。為了恆順她們，我還是要常常買魚買肉（三淨肉）給她們吃。

二〇〇九年七月二十六日的早上，我又去菜市場買菜，這一次買了幾個鴨頭、鴨翅、鴨腳，從菜場回來的路上，我一直給牠們念六字洪名。回到家後大約九點多了，就對這些鴨子開示說：「（鴨子）菩薩請隨我一起念一聲到十聲佛號，接受阿彌陀佛接引往生，不要留戀這個肉身了，西方極樂世界才是你真正的家。南無阿彌陀佛！南無阿彌陀佛！南無阿彌陀佛！……」這樣子念了十聲後，就接著念十聲「西方接引阿彌陀佛」，希望阿彌陀佛接引牠們往生西方極樂世界。

我帶著歡喜心念佛，不知不覺中閉上了雙眼，當我念到「西方接引阿彌陀佛」第三聲時，我突然感覺到在我的眼前出現一朵粉紅色的蓮花，有一隻白色的鴨子坐在蓮花上面，很安祥。此時我感覺到真的是不可思議！這隻鴨子坐在蓮花上往生了！我念佛的聲音越來越大，越來越歡喜。

南無阿彌陀佛！這隻鴨子被殺害本來是非常痛苦的事，現有緣借助「南無阿彌陀佛」的功德往生成佛去了。南無阿彌陀佛！

這次鴨子往生的事讓我又一次親自見證到彌陀的願力真實不虛——若我成佛，十方眾生，稱我名號，下至十聲，若不生者，不取正覺；彼佛今現，在世成佛，當知本誓，重願不虛，眾生稱念，必得往生。

感恩阿彌陀佛！南無阿彌陀佛！

（海南蓮友：聖思口述 佛煦整理 二〇〇九年九月八日）

三、爲雞念佛 佛來迎雞

我妻兄的女兒，也就是我的小侄女，從小就能見到別人所見不到的東西。一九九七年我兒子將要出生時，才一歲多的侄女隨岳母在我家住了一個多月。一天，我妻子見她一個人在跳，問她在做什麼，她說：「在跟弟弟玩。」妻見四周並沒人，就問：「哪有弟弟？」她答：「在二姑的肚子裡。」她家周圍孕婦肚子是男是女從來一說就準，講過很多次都講對了，所以大人們常會問她。而我的孩子也能看到一些。佛經裡說兒童心靈單純質樸，污染較少，所以往往有這種功能，漸長之後，知識開啟，不如少兒單純，這種功能也就漸而退失了。這樣說來，兒童能有所見，也就不足為奇了。

二〇〇四年初三我一家回外婆家過年，次晨見岳父母殺雞，當時已是佛弟子的我心裡急忙為雞默念阿彌陀佛，念幾分鐘後，再到房間為雞念了一會兒佛。這樣事情也就過了。

白天，我到隔壁找我的小孩子，見鄰居已殺了兩隻雞，而我的小孩子也在那裡。因我平時都有教導孩子對一切小動物都要有慈悲心，如果見到牠們受傷害要為牠們念佛，所以我就問他有否見到殺雞，他說有，並說姐姐（我的小侄女）有和他一起為雞念佛，還說阿彌陀佛用蓮花接雞，雞一上蓮花就變做人形，升上天，跟佛走了。我覺得很奇特，便又單獨跑去問侄女，兩小孩說的一樣。

吃晚飯時，我忽然想起早晨岳父母殺的那隻雞，不知情況怎麼樣了，不妨問問吧。我就問侄女：「妳家的雞怎麼樣了？」她不假思索地說：「阿彌陀佛接走了」。我很奇怪，因為殺雞時天尚早，侄女還沒有起床，再說我為雞念佛，她也一點也不知道啊。便問：「妳怎知道的？」她答：「我今天早上夢到的，夢到阿彌陀佛用粉紅色的蓮花接走我家的雞的。」

經書上說，阿彌陀佛發了四十八大願，專接引亡靈生西的。雞也是眾生，有人念佛，雞得生西不足為奇。我想，如果每個去市場的人肯念佛，會有多少動物跟佛生西天啊！雞自己不會學習，有人幫念尚能生西，何況人。人的智力更勝，如能先讀讀佛書，明白道理，努力修行，難道不是更容易生西嗎？

（李剛 二〇〇六年五月二十日於廣州）

附：〈按語〉（請參閱附錄二，第八四頁）

四、雞子往生 示夢報信

我叫李厚坤，湖北省潛江市漁洋鎮橋頭村人。二〇〇四年二月的一天上午，我家養的一隻雞不幸被摩托車撞死了，我怕老婆看見後燒熟來吃，趕忙將雞藏起來，告訴牠念佛，下午和晚上我一直偷偷帶著牠念佛，給牠講極樂世界的莊嚴美好，告訴牠一定要到阿彌陀佛為我們建的極樂世界去。直到第二天早上才去將雞埋葬，在埋葬時我突然發現雞的頭沒了，心想肯定是被老鼠吃了，內心更加憐憫牠，說：「雞呀！你看你多可憐，你投雞身本來就是來給人吃的，我好不容易將你藏起來，但你還是難逃這一劫，你說這六道輪迴是不是太苦了！你一定要記住念南無阿彌陀佛，如果你真能聽話念佛往生了，來告訴我一下好嗎？」

就在當天晚上，我做夢看見床前站著一個漂亮的青年男子，心裡有點納悶：「這是誰這麼漂亮？我可不認識你。」正在這時他突然搖動了一下身子，露出了背後的雞毛。我一下子醒悟了：「啊！是雞子！雞子真的往生了。」我激動地念南無阿彌陀佛、南無阿彌陀佛……一直念到醒來。

（李厚坤 記 二〇〇五年七月十三日）

五、悲心念佛 牛生極樂

我叫施金蓮，家住湖北省潛江市老新鎮邊河七組。現年四十。二〇〇〇年有幸聞到佛法。因生在農村，房子破舊，沒設佛堂，但念佛從未間斷。

二〇〇六年元月，我家老牛產下一頭小牛，因天氣太冷，沒過幾天，小牛就死了。我丈夫樊友成發現後，感到痛心，一邊摸著小牛，一邊說：「你怎麼死了呀」。

隨後就不停的為小牛念佛。我知道後，為小牛皈依、開示、念佛，求南無阿彌陀佛救度小牛，大約半個小時後，我對小牛說：「小牛呀！我沒神通，沒開天眼，不知道你得到好處沒有，要是你得到了好處，就來跟我說個信，以免我掛念你。」

不料就在這天晚上，我在夢中見到一位穿著很漂亮的人對我說：「我是小牛，特來感謝你們的，阿彌陀佛把我接到西方極樂世界去了，把你們說的話都刻在榜上了。」話音一落，我就從夢中驚醒了。南無阿彌陀佛大慈大悲，救度眾生不可思議。

南無阿彌陀佛 南無阿彌陀佛

（施金蓮 講述 李耀香 執筆 二〇〇六年三月）

六、為貓念佛 魂現人形

在我讀國三那年，家中跑來一隻流浪母貓，很可愛、很黏人，家人決定飼養牠。

國三畢業前，母貓懷孕，生下三隻小貓。一個月後，三隻小貓開始到處亂跳，很活潑。

有一天，我忽然察覺到老三（小貓）不對勁，不知什麼原因，牠經常在睡覺。餵東西時，老大、老二搶著吃，老三慢慢吃幾口就不吃了。我跟媽媽帶老三去看獸醫，醫生說：「至少已經發燒十天了，現在只能打針，看看會不會好轉。」我聽了心裡很難受，但總抱著希望。

打完針回家，當天老三又開始充滿活力地吃飯。第二天，看牠還算正常，第三天傍晚，卻發現老三趴著睡覺，姿勢與未就醫前一樣。一股不祥的預感湧上心頭，我趕緊請媽媽和哥哥帶牠去就醫，當時我害怕得不敢同去，因為沒有勇氣接受醫生宣佈牠沒救了。之後，我獨自在家嚎啕大哭，看著其他兩隻小貓活蹦亂跳的，心中更自責：為何沒有早點察覺老三發燒了？越哭越難受，不自主地哭著喊：「阿彌陀佛！觀世音菩薩！救救牠！可憐牠！幫幫牠！」

當晚，因為哭得很疲憊，很快就入睡了，我睡在上下兩層床鋪的上鋪，下鋪沒人睡。在睡夢中，好似聽到有人在爬床鋪的小梯，我睜開眼睛，未探頭往下看，卻已看見小貓老三往我上鋪爬上來。我下意識地想：不可能！老三身長只有手掌大，床鋪小梯的間距是牠身長的兩倍，且牠正重病中，怎麼有勁兒往上爬？但在同時，牠卻還是一步步地往上爬……。

我開始覺得害怕，半躺在床上，不由得直往後靠。老三終於爬上來了，坐在我腳邊，我嚇得睜大眼睛看著牠，害怕得說不出話。牠則很平和地看著我。在與牠對看時，我發現牠身後的影子特別大，與牠的坐姿形狀不符，是一位中年男子的黑影。就在我看到那黑影的同時，那影子竟對我彎腰鞠躬說：「謝謝！」我嚇得直打哆嗦。

我正覺得奇怪：老三那麼小，為何影子那麼大？在我搞不清楚是夢是真的時候，聽到媽媽在隔壁的客廳（放老三的地點）跟爸爸說：「趕緊！把貓仔拿去埋一埋，……免得等一下女兒起來，看到就哭……」

我爸就說：「好啦！我拿去菜市場邊的空地，挖土埋了……」

事情發生時，我還是個中學生，這樁靈異事件已過了十二年，想起來還是記憶猶新。長大後我才瞭解：為何那位中年男子的黑影向我說謝謝，原來是我當下心中一念，稱「阿彌陀佛！觀世音菩薩！救救牠！」佛菩薩聞聲來助牠超生，讓牠得以顯現人形向我道謝。

寫到此處，我不禁感念觀音菩薩聞聲救苦，幫助我，了結我的心願，並讓我體證佛法的廣大無邊。此外，也感恩小貓顯現人形，助我了悟人與畜生之間的因果輪迴。

投稿此篇文章，只是希望多一些人能夠瞭解人獸同命的價值，更期許多一些人能夠時時念佛，並蒙佛光普照，正所謂「一念相應一念佛，念念相應念念佛」，千萬不可以忽視一句佛號的功德，尤其是逢人危難時，一句佛號不但可以救人，還可以讓自己發出慈悲心而與佛同在。

（台灣 小旗 記 二〇〇三年二月）

七、隨眾念佛 公雞立化

諦老法師自己說的：他在頭陀寺做方丈和尚，常住作息的規矩早立了。每天早飯、晚飯之後，大眾都一起念佛，繞佛三匝，然後回寮房休息。

那時候寺裡沒有鐘錶，只有大公雞報曉，到時候大公雞一叫，大眾就都起來了。去上殿，吃飯時過齋堂，那大公雞一定要去。人們掉在地上的飯粒牠都吃了。吃完了，在座上念完佛，該走了，那大公雞就走在眾人最後面，人們念「南無阿彌陀佛」，一直念，這大公雞在後頭嘎叭嘎叭的叫著，彷彿也跟著念佛。你看稀奇不稀奇？這是諦閒老法師說的。牠還跟著大眾繞佛，人們繞出大殿，牠也出來了。

有一天，人們繞念都出來了，大公雞牠不肯走。香燈師說：「你怎麼還不走！念完佛要鎖門了。」大殿鎖上怕有人來給弄亂了。雞站在那不動，就站在佛桌前面，仰著脖子，嘎巴嘎巴高叫三聲，死了！站著死的。你看看！牠念的什麼？「南無阿彌陀佛」牠說不上來，人們一念佛牠就隨著念，隨著轉。你看多通靈性！這是諦閒老法師在溫州頭陀寺當方丈時的事。我說這話，是給畜生念佛往生做個證明，做個證據。

（倓虛老法師佛七開示）

八、兇雞好鬥 念佛立化

清朝，光緒廿九（一九〇三）年，虛雲和尚在昆明福興寺閉關。迎祥寺一僧至，謂寺有放生雄雞，重數斤，極兇惡好鬥，群雞皆被傷冠羽。雲公即為說歸戒，教令念佛，旋不復鬥，獨棲樹上。不傷蟲蟻，不與不食。久之，聞鐘磬聲，即隨眾上殿，課畢，仍棲樹上，教以念佛，即作佛佛佛聲。

後二年，一日晚課畢，站立舉首，張翅三扇作念佛狀立化，數日不變，龕以葬之。

(虛雲和尚年譜)

九、念佛不斷 公雞立化

明朝，思宗崇禎年間(一六二八—一六四三年)，有位叫吳雪崖的人，是福州(福建)的司理(主掌獄訟之官)，生平虔誠地信奉佛法。當地的開元寺，其僧眾大多吃肉，不守戒行。因此吳雪崖請求刻文於石，以制止他們犯戒。

有一天，吳雪崖坐在禪堂之內，忽然聽到有雞發出念佛的聲音。循聲找到那隻雞，於是告訴僧眾說：「您們說開元寺中，已經很久不養生物了，怎麼會有雞呢？我們看這些畜生，尚且都有佛性，您們剃髮出家卻破戒，實在大大地比不上這隻會念佛的雞了！」開元寺的僧眾才立下誓願持齋戒。

吳雪崖於是將這隻雞帶回官府中畜養，此雞常常念佛從不中斷。吳雪崖後來遷官到丹陽(安徽)，因此將牠送到海會庵中，因為那兒是接待眾生的道場，這樣可以使遠近的眾人對佛法生起信心。

此雞到庵中不久即念佛立化往生，眾人為牠建塔供奉。

(淨土晨鐘)

十、閉關三年 公雞立化

明朝，中州(河南)的僧人覺圓，發願要在廬山的東林寺齋僧，因此閉關修行以勸募財物。

此時護關的僧人，到華姓人氏的家中托鉢回來，有隻公雞隨著僧人來到中途，僧人發現後送牠回到華姓人家。華姓人氏的家門關上，公雞便從屋頂上飛出來，追趕到覺圓法師閉關的地方，在外盤旋圍繞不肯離去，於是與覺圓法師一同閉關三年。

法師後來帶著牠前往東林寺，為牠授戒。每當大家上堂念佛，雞則隨眾念佛。

過了一年，齋僧結束之後，公雞隨即站著往生，而埋葬於東林寺的旁邊。

(淨土晨鐘)

十一、雙鵝念佛 先後往生

民國九年（一九二〇），張抽仙居士，以雄雌二鵝，送昆明雲棲寺放生。虛雲和尚為說皈戒，均俯首靜聽，說畢，舉首似喜狀。自此日戲清水，暮守三門。每早晚課時，隨人上殿，引頸觀佛，目不暫瞬，聞念誦即視聽，聞念佛即高鳴，見繞佛即隨繞，久而不異，人皆喜之。

經三年，一日，雌鵝忽於大殿門前，旋行三轉，舉首望佛，長鳴數聲而逝。毛形不萎，以木盒葬之。

雄者夜鳴不已，意如戀慕，不浴不食，狀甚悲苦。仍每日上殿，如前觀佛。

維那師見其悴而不懌，乃鳴磬告曰：「汝失伴甚苦，既知觀佛，當念阿彌陀佛，求生極樂，不要戀此苦惱之身。大眾助汝念佛，汝其存想心聽。」每一擊磬，一聲佛號，約數十聲，曲頸作拜佛式，遂起旋繞三匝，振翅一拍，斂翼委足，奄然而逝。

仍以小棺殮之，二鵝共造一塚，張為文記之。

（虛雲和尚年譜）

十二、白鵝好靜 念佛往生

民國廿一（一九三二）年，虛雲和尚建鼓山放生園。次年六月初二日，集寺僧及男女居士五百餘人，舉行落成典禮。放生者眾，當由虛公登壇說法，圓音一演，異類同解。

鄭琴樵居士放鵝一群，內有白雄鵝一隻，重約十六斤。佇立僻處，從此不浴不群，蹠躩於佛樓之下，飼之不食，僅飲少水，而好近人。

或謂汝當念佛，則展翅引吭，作阿彌陀佛聲，屢試不爽，聞鐘魚，輒哀鳴不已，似欲聞經聽法也，抱入佛堂，則鎮靜注視，若有所思。課畢，仍依依不去。

十七晚，隨眾課誦如常，忽高唱阿彌陀佛四字，歷歷可聞。至九時，猶亭亭暝立，抱出佛堂，審視之，已蛻化矣。

次日，送往葬坑，猶暖軟香潔，意殊不忍，鄭欲彰其異，請如僧例闍維，為建一塚，時當炎暑，五日後舉火，猶無異味。

（《佛學半月刊》六四及八八期）

十三、鸚鵡西來 還從西去

白鸚鵡。嶺南一士人所畜也，晨朝必誦〈觀音號〉、〈白衣咒〉，兼能誦〈歸去來辭〉、〈赤壁賦〉及李白諸詩。或晨課未畢，導以詩文，不應也。

一日，謂士人曰：「我從西方來，還從西方去。」其夕，奄然而化。

（見聞錄）

十四、鳩鵲念佛 口生蓮花

宋朝，元祐（一〇八六—一〇九三）間，長沙郡人，養一鳩鵲，俗呼為八八兒者也。偶聞一僧念阿彌陀佛，即隨口稱念，旦暮不絕；其家因以與僧。久之，鳥亡，僧具棺以葬之。俄口中生蓮華一枝。

或為頌曰：有一靈禽八八兒 解隨僧口念阿彌

死埋平地蓮華發 我輩為人可不如

又，天台黃巖正等寺觀師，畜一鷓鴣，常隨人念阿彌陀佛。一旦，立死籠中，乃穴土而葬之。舌端生紫蓮華，大智律師為偈頌之，有「立亡籠閉渾閑事，化紫蓮華也大奇」之句。

(佛祖統紀)

十五、鸚鵡持齋 念佛立化

唐朝時河東裴氏家中，有一隻鸚鵡，因為牠名字曾記載於經典上(如《阿彌陀經》)，因此時常喜歡接近、並且敬重牠。

主人曾經告訴牠六齋日的戒律，從此以後只要在辰時以後(過了早上十一時)，過午之食物，從下午到晚上看都不看它一眼。

有人教導牠：持念佛號時，應當由有念乃至無念。鸚鵡聽到此語則抬起頭振動其翅膀，好像能接受且聽得懂的樣子。從此以後，如果有人叫牠出聲念佛，則默然而不回答；如果有人說牠沒有在念佛，牠就大聲念阿彌陀佛。

往往在空屋內等待天亮，天亮時便發出和雅的聲音，其音聲溫和就如笙竽一般，念念相續，聽到的人沒有不感到舒適愉快的。

唐德宗貞元十九(八〇三)年七月，鸚鵡突然憔悴而不快樂。馴養的人知道牠壽命將盡，於是敲打引磬，告訴牠說：「你將往生西方淨土了，我為你擊磬，希望你保持正念。」每擊磬一次，牠便念一聲阿彌陀佛，

等到十念念完後，便收斂起翅膀收縮雙足，沒有振動也不傾倒，隨即安然而往生。火化後獲得舍利子十多顆。節度使韋皋曾為牠作傳記。

(佛祖通載)

十六、迦陵念佛生蓮花（一）

台北的南港有位邱居士，未學佛前，時常喝酒，糊裡糊塗地過日子，但是自從有因緣來跟我們一起共修後，也會開始念佛了。

有次，他無意中在菜市場買了一隻迦陵鳥，原先也是為了好玩，他教迦陵鳥說「阿彌陀佛」，每天都教牠念，如此久而久之，這隻鳥每見到人都會說：「阿彌陀佛！阿彌陀佛！」很多人聽到這隻小鳥會念佛都誇獎牠。但好景不常，小鳥忽然死了。邱居士內心很捨不得，好不容易把小鳥教到會念佛了，真可惜啊！由於內心不捨，所以他仿照人道往生入棺方式，親自用木板釘造一個小木盆，將小鳥放下去，然後在後山找個地方把牠埋起來。

說來邱居士也很有心，一有空就會去看看，順便整理一下那個地方，甚至一炷香半個小時陪著小鳥念佛。有一天，冥冥之中，耳朵裡彷彿有聽到小鳥在念阿彌陀佛、阿彌陀佛，聲音很親切，待他抬頭一看，有隻迦陵鳥停在他看書的窗櫺上。邱居士看到這個景象非常高興，內心想著，會不會是那隻小鳥又復活了！由於太過於思念，所以他認為一定是牠沒錯，但小鳥沒多久便飛走了，要飛的時候又念了一句阿彌陀佛。

由於邱居士起了「以為迦陵鳥又回來了」的念頭，所以馬上跑到埋鳥的地方看一看，怎知，不看則已，一看之後便五體投地的跪下來了。原來他看到隆起的地方竟然開了一朵淡紫色似蓮花的小花朵，邱居士仔細觀察周邊的野花，完全沒有這樣的品種，他覺得很稀奇又不可思議，馬上回家拿相機將它拍下來並且放大，放大後覺得跟蓮花很像。三天後，過世的迦陵鳥出現在他的夢中，喊著：阿彌陀佛！阿彌陀佛！

自此之後，邱居士深信念佛能成就往生極樂世界的功德力。所以，連鳥禽念佛都能往生了，何況是我們人道呢！

（《地清法師談果報見證》第二集）

十七、迦陵念佛生蓮花（二）

十幾年前我到桃園的中壢弘法佈教，在內壢認識一位童居士，他家是三合院的傳統建築，有一間小佛堂，平常都有近十位師兄姐一起共修，那時我大概都會住在這裡。

童居士家裡也養了一隻迦陵鳥。在鳥類中，鸚鵡和迦陵屬於善根型，你教牠說簡單話，牠會學著說；教牠念佛，牠也會念，尤其是迦陵鳥頭腦真的好。長期以來，童居士教迦陵鳥說：「阿彌陀佛！早安。」所以，每見人來，無論早上或晚上就是一句「阿彌陀佛！早安。」我想，如果我們念佛若是像迦陵鳥一樣直心，不分晝夜見到人就是沒分別的念這句

「阿彌陀佛！早安。」不愁不會往生。當然我只是開玩笑，意思是說，這隻小鳥被童居士長期訓練著，會說佛號其實也有牠的善根與福報。

有天因緣不怎麼好，迦陵往生了。起先童居士沒發覺，後來覺得很奇怪：「怎麼今天經過鳥籠好幾次，都沒聽到小鳥對我說話呢？」於是靠近一看，很捨不得，原來牠站在籠內的木棒上往生了，童居士看了很感動。小鳥原是畜生道，長期以來靠著他早晚一句佛號的供養，竟有如此深厚的善根，站著往生了。其實這也還不是重點，怎麼說呢？有一天我又回到內壢找童居士，突然注意到小鳥不見了，我問他：「你的鳥菩薩呢？放生了嗎？」他回答說：「才不是啊！迦陵在半個月前往生了，我帶你去看。」說著，他馬上帶我到屋後的花園。

當下連我也嚇了一跳，竟然和南港邱居士家的迦陵鳥一樣的情形，在埋鳥的地方開了一朵約農業時代流通的五元硬幣大小的花朵，形狀似蓮花，而且也僅此一朵而已。童居士很好奇，於是順著花朵範圍挖起來，結果我們倆都嚇了一跳，原來這朵花是從迦陵鳥尖尖的嘴巴裡長出來的。你看，這不是很玄嗎？這時隱隱約約從迦陵鳥身上還散發出一股淡淡的香味呢，真不可思議啊！小鳥往生已有半個月了，除了身上沒臭味外，連羽毛也還有光澤，看了真叫人捨不得。可見迦陵鳥靠著主人的助緣而植此福報，也可謂是千世難逢了。

話說回來，如果我們精進一定不會輸給迦陵鳥。大家互相鼓勵，這句「南無阿彌陀佛」佛號的功德，無量無邊，我們受持不懈，一定有成就，

無論消除宿世業障或增福增慧庇蔭子孫、眷屬，都可以如願。否則的話，若依照《地藏經》的〈業緣品〉、〈業感品〉、〈地獄品〉來講，包括我在內都逃不過，因為有太多的不淨業、不淨緣、不淨物，充塞我們日常身口意中，層層相疊，要淨化己業，須靠自他二力同行並進才行。

（《地清法師談果報見證》第二集）

十八、至誠念佛 松鼠現瑞

一九九八年九月放生時，我帶回一隻病松鼠，本想養一段時間再放生，然而牠根本不吃不喝，精神也越來越差，後來已經奄奄一息了。我小心翼翼地將牠從籠子裡取出來放在床上，我也坐在床邊對著牠念佛並求阿彌陀佛接引，夜裡睡覺時就靠念佛機給牠念，白天我再念。小松鼠在念佛聲中慢慢的停止了呼吸。

小松鼠死後，我和念佛機輪換為牠續念八小時。其間我輕輕地用手從下向上在牠身上探摸，覺其全身冷透，頂有餘溫。我高興極了，這不正如佛書上說的那樣嗎？我簡直不敢相信這是真的。我又輕輕地探摸了兩遍，仍是頭頂微溫！太好了。既然這樣我就多放兩天，仍舊開著念佛機。四十八小時以後，當我將小松鼠拿在手裡時，牠的全身非常柔軟，小胳膊小腿可以任意彎曲，絲毫也不僵硬。我把牠埋在樹下。

小松鼠是否往生，我不知道；但從牠頭頂最後冷和兩天後仍肢體柔軟的現象來看，我相信牠一定有一個好去處，一定會脫離惡道的。我衷心

地祝願小松鼠來生幸福。經過這件事我更加堅信稱念阿彌陀佛名號的功德確實不可思議。

(二〇〇〇年五月七日 趙錫玲 記)

十九、有求必應 小兔往生

今年春天，兒子帶回來一隻小白兔，這隻小白兔煞是可愛，養在籠子裡，每天放出來一次，在客廳的地上跑來跑去。沒想到麻煩來了，小兔拉尿太多，而且氣味難聞，怎麼辦呢？於是我抱起小兔在佛像前和阿彌陀佛談心：「南無阿彌陀佛：

第一：我想把這隻小兔放生，但是不管放到哪裡，都極有可能被別人逮去『美餐』一頓，即使不被人逮去，也會被其他動物傷害，這第一條行不通。

第二：我願牠在一周內死去（哎呀！有點不近人情！）我想牠輪轉六道無數次，很難碰到一個信彌陀本願，稱念『南無阿彌陀佛』的人，如果牠在我餵養期間死去，我希望牠隨著佛號西去。」

從此我用心飼養牠。又過了幾天，這天早上，我如往常一樣，把牠放在客廳裡。可是牠不亂跑，始終跟著我，我走到哪，牠跟到哪，這種現象，幾天來從沒有過。

傍晚時，我突然發現窗臺上兔籠裡小兔不見了，走進一看，糟糕！小兔全身癱軟在籠底，紋絲不動。我急忙抱起牠，走到佛堂坐在沙發上，

心疼地捧起牠念著「南無阿彌陀佛……其佛本願力，聞名欲往生，皆悉到彼國，自致不退轉。南無阿彌陀佛……」這時是下午六點十分，念到六點二十五分，仔細看看牠的腹部是否還有微弱的起伏，但是怎麼也看不到，我想可能已經被阿彌陀佛接走了。又念了幾分鐘，突然聽牠長鳴了一聲；這一聲又細、又尖、又響。憑牠當時的狀況，不可能有這個力氣叫得那麼響、那麼長，讓人感覺到牠的歡愉、興奮、解脫；隨著這聲長鳴，後腿直挺走了。我想再用佛號送牠一程，便一直念佛到晚上七點。從牠進我家門到這天死去，整整七天。

從此，每當我洗菜時或打掃整理時見有什麼小蟲、小蜘蛛、飛蟲、蜻蜓等，都為牠們念三聲「南無阿彌陀佛」。也怪，在我手心裡亂跑的小蟲，一聽到佛號，便一動不動；念完了，牠再跑，我便輕輕地把牠吹到外面去。南無阿彌陀佛……

（二〇〇〇年十月六日 淨生居士 記實）

二十、給實驗室小白兔念佛之奇特現象

二〇〇八年十月，我們去做「影響呼吸與血壓變化」生理實驗。那時，我雖剛學佛不久，但對動物實驗也難以下手，便帶上念佛機，放「南無阿彌陀佛」六字名號，也在心裡為那些正在實驗臺上的小白兔念佛。當時的我只想通過佛號減輕牠們的痛苦和驚恐，也希望那些小兔可以在來世得聞佛法。

經過兩個多小時，我們小組的實驗成功完成。此時小白兔的氣管已被切斷，頸動、靜脈和迷走神經等也都被切斷，實驗時給小白兔注射了許

多種試劑，當時的小白兔眼睛微閉，兩耳無力地下垂，呼吸微弱，全身完全沒有光澤。組長叫我把小白兔扔到回收桶裡。我把牠拿到手裡，感覺到牠全身冰涼，於是我便為牠念了幾句佛號，在正想把牠扔到回收桶裡的那一瞬間，突然有一個念頭在腦中閃過：還有一個小時才下課，我何不為牠念佛呢？（我們組的小兔是老師示教的那隻，所以提前一小時完成實驗）

於是我把牠抱在懷裡，讓掛在胸前的念佛機貼近牠，又一邊小聲為牠念佛。當時我沒有想過會有什麼奇跡出現，只是盡我所能為牠念佛。然而，念了半個小時左右，我驚奇地發現牠無力微閉的雙眼竟然已經張開，那耳朵也奇跡般豎起來了，原來微弱的呼吸現已隨著念佛聲有節奏地進行（令我不解的是，牠的氣管、迷走神經已斷，為何口鼻仍可隨呼吸一張一閉）！那時我心裡有一種莫名的歡喜，看到兔子安詳有神的樣子，我念佛更專注了。念著念著，牠的精神更好了，兩眼炯炯有神，身子也變暖和了。突然間，牠的雙眼竟然變得濕潤了，眼角掛著幾顆晶瑩的淚珠，牠是感動還是高興呢？

當時我不知道這樣給牠念佛能不能讓牠往生，突然間又想起有人跪下為病人念經的情景，便不知不覺跪下來為牠念佛。當時的我忘記了周圍的一切（後來想想，不明白我為何能在當時為一隻小白兔下跪），一直不停地為牠念著南無阿彌陀佛。牠身上的毛變得越來越有光澤，特別是嘴周圍的毛，特別白而光亮。牠的樣子安靜、安詳，絕不像一隻經過了幾個小時實驗後、全身已被切得不堪入目的小白兔。牠那安詳自若的神態，似乎不曾痛苦過，甚至比正常的小兔更動人，像嬰兒一樣令人喜愛。

再多的文字也難以描述小兔當時的神情，直到現在想起來我還會為之驚歎。

下課了，其他組的實驗也完成了，那些小兔子被扔到回收桶，掙扎幾下便停止了呼吸。我希望我念的佛號讓牠們都能得生善道。我手中這隻最先實驗的小兔子依然可愛動人，但我不得不把牠也放進回收桶，對牠說：「我要走了，你不要難過，可以安心去極樂世界了。」突然間，牠掙扎了兩下，又掉了兩顆眼淚。我也只能把牠放下了，希望牠可以往生。走出實驗室，我仍為牠念佛。回宿舍後，也念佛迴向給牠，但願牠已經往生西方極樂世界。南無阿彌陀佛。

（孟春蓮 二〇〇九年十月二十六日 於廣西中醫學院）

二十一、亡牛超生 不再入夢

十九年前，我買了一頭小牛拉木頭，一、兩歲，很可愛。我很愛惜牠，從不願意借給別人使。牠幹活有勁兒，肯賣力，一般再大的牛只能拉七、八十公分的木頭，我這頭牛個頭兒不大，卻能拉一、二米的木頭。套車的時候，只要一掀開，牠自己就進去。每年冬天能為我掙好幾千元。

我和牠慢慢有了感情，就像兄弟一樣，相互能感通。牠即使不在眼前，我也知道牠在哪個山溝、有多遠，一去，果然在那兒。

一晃十多年了，牛老了，不能幹活兒了，走路都沒精神，我便把牠賣給了殺牛的，當晚就夢見牠掉眼淚。第二天我去看牠，心裡挺不好受，餵牠一些吃的，牠一口都沒吃，知道晚上就要被殺了。

從那以後，我經常夢到這頭牛。牠有時在夢中追我、頂我，有時警告我。一夢到牠，第二天準不順，多年都形成規律了。所以，後來一夢到牠，第二天我就不出去幹活兒了。想來這頭牛還一直跟著我，可能對我又愛又恨吧。

我來上海還夢見幾次，二姐王恆梅讓我念佛七天，每天一百零八粒的佛珠二十一圈，念完迴向給牠。從此，牠就再也沒來到我夢裡——應該是乘佛功德超生了吧。

（秦艷權 口述 淨宗 記錄 二〇〇四年十月三十日於上海）

二十二、彌陀聖號 度九六牛魂

九十六牛魂：是四川南部劉淨密居士家的女傭聶嫂宿世以前所殺之牛。聶氏：四川人，自出嫁後，常被鬼怪作弄，每年必定發作數次，苦不可言。

民國二十一年（一九三二）二月，幫傭於劉家，忽然生大病，全身起紅疤，痛癢萬分，心中麻癢想要尋死。於是就要外出尋河投水自殺，被大眾攔阻，好像瘋狂的樣子，大唱殺牛之慘歌，聲音清脆成韻，喧鬧不休。

劉淨密居士前往詢問何故？答云：「老爺寬宏大量，我不是聶氏，是她遠世以前在萬縣為屠夫時所殺的牛。現在來此向她索取性命的，有九十六頭。」

劉淨密告訴牠們說：「你們真是大糊塗，實在是由於你們先殺她，然後變成牛而被她殺。否則，她為何這麼巧只殺你們九十六命呢？現在忘記你們先殺過她，只記得她曾殺你們，如此輾轉尋仇，名曰苦輪。永遠相殺不休，究竟有何好處呢？」

牛曰：「若是這樣，我們實在錯了。但我們脖子下，血還淋漓，痛苦尚未停止，由此痛苦而想到來源，生起報復之想。」

劉淨密說：「這個不難化解。」即命僕人取茶水半杯，持誦甘露咒三遍，叫她喝下去，她的手無法彎曲，說：「牛的蹄足怎麼能拿著杯子呢？」於是叫僕人為她灌下去。

才喝下去，高興地說：「真是好神妙之水。」

撫摸她的喉嚨說：「已經痊癒了！」

又撫摸她的手說：「蹄已經脫離了！」

再撫摸她的頭說：「角已經沒有了！」

慶幸之餘，向著虛空說：「告訴你們，如再叫我牛王菩薩，將不容你了！」

劉淨密接著為說無明輪迴時痛苦的情況，又讚歎彼極樂世界的安穩快樂，永免苦輪。並問牠們說：「你們願往生嗎？」

回答說：「既然如你所說，為何不願意呢！但我們罪障深重，怎麼能去呢？」

劉淨密說：「你們能發願念佛，欣喜羨慕彼極樂世界，我當為汝等請阿彌陀佛，前來接引你們，好嗎？」

回答說：「很好！很好！但我們長久處於飢餓，願賜一些食物。」劉淨密就答應牠們，即以潔淨的杯子盛裝清水及飯，誦變食咒七遍，灑在竹林中。沒隔多久說：「我們吃得很飽滿」，而歡喜致謝。

劉淨密隨即於後窗空地，燃香燭，恭請阿彌陀佛，再為念〈往生咒〉、《心經》、〈大悲咒〉、及佛菩薩名號。

她說：「你們快看，阿彌陀佛一請即到，高立於窗外，金身丈六，諸位快快收拾，隨佛去也！」

此時劉妻汪志西在室內，問說：「你們見到淨土嗎？」答曰：「見！」問說：「什麼樣子？」即詳細地說明其所見到的景象，皆符合於淨土經典。

牠們臨走時至誠的感謝，說：「此番盛意，令我們多世的沉冤，一朝冰釋，我們擾亂她多年，使她常常受苦。如今仰仗阿彌陀佛來迎接，往生西方淨土；聶氏她這個人，還希望您慈悲，勸她念佛，同生西方。他日老爺太太往生西方淨土時，我們一定隨佛來迎接，並將今日念佛功德，奉還自受。」說完後就寂靜下來了。

不久之後，聶氏醒過來，問她，她說：「我如同在睡夢中到了城裡，走到西街，看見群牛以兇惡的態度朝向我，群牛的脖子下流著血，尤為可怕。正在緊張害怕之間，聽到老爺的聲音，境界忽然改變，平坦的地面及茂盛的樹林，清新雅緻適合遊玩，忽然聞到飯香逾於平常，群牛吃飯於樹林中，跳舞歡樂。其他的就不太明瞭了。」

從此以後，再也沒有鬼祟，而聶氏也長年吃素了。

劉淨密於民國二十三年（一九三四）春天，在西康出家，法名慧定，這是在出家之前所記載的。

（《皆大歡喜》第一集）

二十三、豬有靈性 拜佛念佛

二〇〇三年八月，我回家看望父母。發現家裡養了一頭豬，近日就要宰殺。我雖無力救牠，但知道阿彌陀佛能救度牠出離輪迴，當即向牠稱念南無阿彌陀佛名號，給牠授了三皈依，對牠說：「我今天以僧寶名義，代佛傳法，為你做開示。你在過去世時，因一念愚癡，不敬三寶，不信因果，造種種惡業，墮落輪迴中，長劫受苦，今生變畜生，以血肉償還他人債務，任人宰殺，多麼痛苦啊！如能聽懂我的話，你就馬上念南無阿彌陀佛，信南無阿彌陀佛，依靠阿彌陀佛救度你，乘阿彌陀佛的大願業力往生極樂世界，不再受輪迴的苦報。因為阿彌陀佛為我們發四十八大願，救度十方眾生都往生他成就的極樂世界。儘管你是畜生，只要稱念南無阿彌陀佛，也決定會往生的。你不要懷疑，要靠阿彌陀佛救你。」

畜生也通人性，我說完，這頭豬就停止吃食，抬起頭望著我，嘴裡「哼、哼、哼」地，就像在念佛一樣。以後，在牠未被宰殺前，父親一天教牠念四次佛，牠的前蹄就會跪著，有如給佛叩頭一般。

後來，聽殺牠的王屠戶說：「奇事！奇事！我殺了這麼多年的豬，沒見過你家這樣的，肉放了一夜，第二天還是熱的，真是菩薩顯靈。以後，我也要念佛。」

（釋宗道 記錄）

二十四、惡不能障 彌陀救度

我的皈依恩師北京法源寺鎮明老和尚與我是同鄉，都是四川省梓潼縣人，一生專修淨土。一九九二年，我尚未出家，為了勸我專行念佛，他老人家經常牽著我的手，指著牆壁上蓮池大師的一段法語念給我聽，至今記得：「大藏經所詮者莫過戒定慧而已，念佛即是戒定慧，何必尋文逐字！光陰迅速，命不堅久，願諸行人以淨業為急務。」並親口告訴我一件就發生在他小時老家梓潼縣自強鎮「雖遭惡人破壞，念佛照樣往生」的實例，因為極具說服力，給人啟發，給人信心，所以至今記憶猶新，唯當時只顧聽動人的故事，未留心人名；而老和尚一九九六年已經往生，故具體人名已不可詳考，頗感遺憾。

四川省梓潼縣有一對農村夫婦，年紀約在四十左右，無子女。一天，妻子很高興地回來對丈夫說：「告訴你一件大喜事！」丈夫問：「什麼喜事？」

妻子說：「我今天聽了人家勸說，也準備吃素念佛，求生西方極樂世界了。」

丈夫素不信佛，滿以為是得到金銀財寶之類的喜事，聽妻子這麼一說，心中很不以為然，心想：我的老婆必須和我一樣，怎麼能像一般人那樣迷信什麼佛呢？不行！我得想辦法阻止她。

丈夫心裡打定了主意，嘴上便說：「我們兩人一口鍋灶吃飯，妳要吃素，難道還要分鍋分灶不成！反正我是要吃肉，妳嫁給我做老婆，就要做給我吃。」

妻子說：「你放心，不會影響你的！」

做飯的時候，便先將丈夫的一份做好端到桌上，然後再做自己的一份素菜飯。丈夫見狀，便澆一勺豬油在妻子的素菜裡，讓她吃不了淨素。而他每次吃完，還會故意抹抹嘴說：「吃肉的沒罪，做肉的有罪。」如此二次、三次，妻子只好放棄吃素。

丈夫見計得逞，很是高興，口中喃喃自語道：「這就對了嘛！兩口子活得好好的，吃啥素念啥佛嘛！信佛連話都說不到一起，太沒意思了。」又想：吃素已讓我止住了，我還得想辦法把她的念佛給止住。但是念佛隨時隨處都可以念，實在沒有什麼好辦法能止住。左思右想，丈夫終於想出了一個好主意：「有了！我要讓她做壞事、造罪，她就念不成佛了。」丈夫雖然不信佛，但是也知道念佛的人要行善積德，要做善人。要是她做不了善人，不就是沒有資格念佛了嘛！不能吃素，不能做善事，光念佛，佛祖也不可能要她；那她自己就會自動放棄念佛了。

丈夫便幹起殺豬賣肉的行業，每天清早強制妻子幫他按住豬腿。妻子無奈，心驚肉跳地按著豬腿。丈夫殺完豬，又故意說道：「殺豬的沒罪，按豬的有罪。」妻子聽到，如同肝腸斷裂般的傷心。

果然，當天就沒聽到妻子的念佛聲了。丈夫很得意此招靈驗，而每次殺豬照例要妻子按住豬腿。從此豬遭慘殺的嚎叫聲代替了念佛聲，再也沒聽到妻子念過一句佛號了。

這樣過了三年。一天，妻子把家中裡裡外外、床單被褥，都洗掃得乾乾淨淨、收拾得整整齊齊，像大過年似的，滿心歡喜。丈夫覺得很奇怪，便問：「看妳這樣子像是要出遠門，妳要做什麼？」妻子說：「我要回家了。」丈夫莫名其妙，說：「妳的父母早已不在，娘家已沒人了，這兒就是妳的家，妳還要回哪個家？」

妻子說：「我實話告訴你，我要回的家，不是你說的家，我要回西方極樂世界去了。你這個人存心太壞，我本來想做一個吃素念佛人，你讓我不吃素。不能吃素，念佛也好，你又叫我幫你按豬腿，而且每次都要說：『殺豬的沒罪，按豬的有罪』，就是故意存心破壞我念佛。我見你壞得不可理喻，還不知要做出何等壞事，所以再也不當著你的面念出佛來。幾年來，我一直在心裡念佛，我按住每一頭豬時都在心裡念佛祈求：豬啊！我實在是罪業深重救不了你，就讓阿彌陀佛快快把你接往淨土吧！一直念佛直到豬斷氣為止。可是，我萬萬沒有想到，這幾年經我手按的每一頭豬都已往生極樂世界。為了感謝我給他們念佛，三天後他們全部都要跟隨阿彌陀佛一道來接我往生西方極樂世界了。」

丈夫一聽，簡直是天方夜譚！還以為妻子神經不正常，便用手探探妻子的頭說：「妳是不是發高燒燒糊塗了，或者是三年沒念佛憋得慌吧。說別人我不知道，說妳我還不清楚嗎！我殺豬妳按腿，妳還想去極樂世界？」便當笑話一般，出去對鄰里四處人說：「我老婆頭腦不正常了，說她三天後要去什麼極樂世界，還說豬也去了，還要同佛一起來接她。真是聞所未聞！誰都不願死，都想好好地活著。哪有這種人，還高高興興地去死呢！」

鄉下人好奇，聽聞此言，都想到時候看個熱鬧，也好一探究竟。

第三天，丈夫一起床便聞到滿屋異香，覺得很納悶，滿屋找遍不知香從何來。忽然想起這天正是他老婆說要走的日子，難道還真有點……偷偷地看看他老婆，正在整整齊齊，梳妝打理，其他並無異樣。

但是無異樣中總有一種說不出的氣氛讓他覺得不一樣，便在心中思忖：「我一輩子沒拿老婆說的話當真，今天不妨也試著相信一次，看她到底怎樣回極樂世界老家去？」所以丈夫一直暗中觀察。

再說鄰里鄉親存心要看熱鬧的，當然記著日子。我的家鄉都是四合小院，這天一大早便有人佯裝路過，從門縫、牆頭向裡探頭探腦地張望。

妻子梳妝完畢，默不作聲，一人端了一把椅子就坐在門口中央，面朝圍觀者，平放兩腳，雙手合掌，閉目念佛，不到十聲，紅光滿面，就地坐化走了。

丈夫一見，當下傻眼發直，原以為老婆只是說說而已，沒想到，她還來真的，就這樣扔下我走了。眼前活生生的、突如其來的事實令他不知所措！一瞬間，佛祖的偉大與真實存在像一道閃亮的光線，射入他的內心，完全照顯出他的罪惡：殘殺生靈、壞人修行、謗佛無信等等。「哎呀！像我這樣的人還不會直落地獄嗎？怎麼辦？」轉而又想：「我老婆既未吃素，我殺豬她按腿，這樣念佛就到佛國了，那我念佛不是也能去嗎！不行！我不能再幹這個殺豬的行業了，下地獄太可怕了，我要跟著我老婆去。」從此以後，丈夫也成了念佛人。

我毫無保留地把當年聽聞到的這道豐盛法餐奉獻給同行念佛之人，共享彌陀沒有任何條件的救度。極惡之人，念佛必救。這就是彌陀的慈悲！

(二〇〇一年五月十八日 演明法師 記)

附錄一

1、陽盜鄰雞 陰簿立記

楚中有一生員，心跡正直。值冥府缺第七殿，上帝命暫主之；每隔數日，則入冥理事。但正坐簡閱文簿，不勞簽判；而隨彼前人行業，罪福異趣。

每見有自上刀山劍樹者，輒使左右救之，愈救愈上，竟莫能挽也。

一日閱簿，見其妻有一罪款，云：「盜鄰雞一隻，連毛重一斤十二兩。」遂折而識之。

回陽詰問其妻，妻尚抵謾，彼述冥間所見質之，乃首曰：「鄰雞食所曬物，失手誤打令死，懼鄰婦詬厲，故尚藏未發耳。」

因取出秤之，斤兩不爽，相對驚異。遂以死雞並價，償謝鄰人。

未幾復入冥，簡視前簿，折痕如故，而罪款已無影跡矣。

（藕益大師《見聞錄》）

2、翁姑墮雞 誦經超度

休寧朱村有朱姓者，賈於外。父母早死，妻許氏，在家偶以雞卵十餘枚使雞母伏之，久之，不出。一夕，許夢見舅姑自外至，皆以紅帕首，

而顏色愁慘；許欲啟問，倏至墀符間而隱。明旦，往視，則二雛出殼矣。悟曰：「此必翁姑也」。對之流涕，乃溺而死之，即延僧誦經三日，求免翁姑之罪。數月後，復夢翁姑來謝曰：「我二人以生前殺生過多，冥司罰作雞，使受湯火之苦。今幸新婦代為懺悔，仍得轉生為人矣。」

（俞曲園《右台仙館筆記》·十一）

3、不敬三寶 墮為雞身

姑蘇神堂巷潘奉巖親家，渾名盛老鼠。有一外甥居鄉間，盛往探之，甥欲割雞為饌，力阻乃免。

夜夢亡媳謝曰：「雞即我後身也！吾因不敬三寶，墮此異類，賴翁慈力，昨免刀砧。吾七年前，曾失一簪，在竹筧內，可令姑取之。」

盛既醒，遂索此雞歸家，果於竹筧中，尋得舊簪，夫妻皆大感發，同出家於普陀山。後其妻坐逝，夫亦善終。

（藕益大師《見聞錄》）

4、不敬三寶 懺脫狗身

姑蘇周致和，賣藥為業。有一次媳歿後，附於妹身言曰：「吾不敬三寶，罰作狗身，日被廚下人打，苦不可言，幸速救我。」

父母問曰：「吾為汝禮慈悲懺法，汝得益否？」

答曰：「正仗懺力，將脫難矣。」

父母乃從周家取狗以歸，三日而死。

（藕益大師《見聞錄》）

5、欠銀三分 作豬償還

南安縣山間，有居民夜起，見鄰舍有一人，驅一人入其門，其人不肯入，且曰：「吾僅欠渠銀三分，何得便入？」驅者以杖打之，遂入。居民頗以為怪，明早詢之，則鄰舍已生一豬，民復疑，豬所值不止三分！未幾，豬墮圍死，竟有一人，以三分銀買之，民疑乃解。

（藕益大師《見聞錄》）

6、欠他五金 作驢償還

姑蘇金龍川有一妻弟，於南濠開麵坊。家人打驢，驢忽作人語：「吾欠汝老主人五金，故來效力，汝何得鞭我？」

家人大驚，以語厥主。主取父舊賬簡之，果得五金借票一紙；因取向驢前碎之，語曰：「吾已免汝！」驢遂躑躅而斃。

（藕益大師《見聞錄》）

7、三牛還債 力有強弱

湖州府武康縣公差，忘其名。路值一男二女，尾其後，行到鄉宦駱家，見三人直入駱門，心異之！因待至暮不出，遂問守門者索人，守門人以為誣妄，諍打不已。聞於主翁，翁悟其意，命各房查生產事，乃見牯牛新生三犢，一牡、二牝。即喚公差視之，三牛毛色，與所見三人，服色不異，方知三人，已為牛矣！復查其姓名，皆欠駱家租米者也。

後三牛既大，力有強弱，債多者強，債少者弱，分毫無爽焉！

（藕益大師《見聞錄》）

8、夜聞豬語 屠夫改業

淞江海口有朱姓者，慣收大豬，宰殺為業。

崇禎己卯（一六三九）年正月間，至二鼓時，偶起登廁，聞人語聲，疑以為盜，執杖隨聲尋去，乃在豬欄中，作福建人語。

一云：「苦哉！我明日必當見殺矣！」

一云：「汝本當作豬七次，今已六次，苦將脫矣。我當作豬五次，今方初次，是為苦耳！」

其人本解福建鄉語，聞之大駭，遂棄惡業。

（藕益大師《見聞錄》）

附錄二

〈為雞念佛，佛來迎雞〉按語

一般認為，往生淨土縱然不是聖人，也要是智慧高超、精進勇猛的大修行人；縱然不是大修行人，也要是多善根的人。但經中說一生造惡無善的人，將來必墮三惡道受苦，在其臨終將墮未墮之前，一念念佛也能往生，實是不可思議！

而這件往生案例，更是奇而又奇：

一、往生者是雞，而非人。

二、雞本身沒有念佛，而完全由他人為之念佛。

三、為雞念佛之人並非高僧大德，也非久修功深，只是初學甚至不懂佛法之兒童。

四、念佛者只是誠懇哀憐而散心稱念，甚至心中默念，並非凝心定神清淨觀想等。

五、念佛人數只是一、二人，並非多眾。

六、念佛時間很短，不過數聲、數十聲，數分鐘而已。

七、念佛正在雞臨受宰殺，恐怖萬分，痛苦至極之際，完全沒有平時悠閒安然。

八、同天兩件殺雞案，同遇念佛，同蒙佛迎，效果全同。可見並非偶然，而有其必然因素。

此件奇特往生案例，是記者個人當日親聞，且小孩子單純質樸，童稚無欺，自然可信。何況三惡道眾生念佛往生之事，古今多有記載。以今證古，古載不虛；以古證今，今事不謬。雖古今時異地異，而彌陀救度永無變異，佛法真理超越時空。

此件案例對我們有很多啟發，也成為經文祖釋的有力事證。

一、足證彌陀救度之殊勝、容易、不可思議！冥頑不靈之畜類，沒有任何佛法聽聞與修持，僅在臨終被宰殺時，遇到有人為牠念佛，即被阿彌陀佛接引往生西方；則任何人念佛皆能往生。

二、畜類眾生，本來業力深重，難得解脫，但每日宰殺億億畜類，唯此一二能遇人為之念佛，可見自有其過去善根，顯現今日因緣成熟，如《往生論》言：「佛本願力，遇無空過者。」；又因為畜類眾生沒有如人類之強烈分別念，所以當其受宰殺之時，有人為牠念佛，阿彌陀佛當下來現之際，反而容易隨順彼佛名號願力、光明攝取，直下隨佛往生。如經言：「道之自然」，又言：「自然之所牽」。又言：「必得超絕去，往生安樂國。橫截五惡趣，惡趣自然閉。」這當然不是畜類眾生有何修行力，而完全是隨順阿彌陀佛大願業力之道自然之所牽的結果。

如《無量壽經》言：

無量壽佛，威神光明，最尊第一，諸佛光明，
所不能及。若在三途，極苦之處，見此光明，
皆得休息，無復苦惱。壽終之後，皆得解脫。

《莊嚴經》言：

三惡道中，地獄餓鬼畜生，皆生我刹，
受我法化，不久悉成佛。

三、人道眾生，因其思惟力、造作力強盛，如果趣順善法，即容易超升；如果趣於邪思惟，造諸惡業，便直下墮落；但順趣善法者少，邪思造惡者多，所以經說得人身如爪上塵，失人身如大地土。又雖修佛法，如果強烈執著於自己的分別心念，而不能遂順阿彌陀佛不可思議之救度，以為必須如何如何才可以往生，則於此最極殊勝法門，反成障礙。現前可見有些人滿腹經論，但因不信阿彌陀佛救度法門，臨終往往一塌糊塗，反而不如彼畜類眾生莊嚴往生，此真大可哀者。經言：「驕慢弊懈怠，難以信此法。」又嘆「易往而無人！」當即指此種現象而言。所以得難得人身，應當趣順善法，特別要隨順阿彌陀佛不可思議之救度。

四、有三惡道眾生素無修行而往生極樂，有人道眾生種種勤修而難得往生。原因何在？唯在隨順與不隨順佛願而已。可知，雖願往生，而不信彼佛誓願，強烈分別以為必須如何如何才能往生之念，實是障礙往生之罪魁禍首。若無此念，則一切人皆可念佛，念佛皆得往生。

五、阿彌陀佛名號與阿彌陀佛本身一體之故，如曇鸞大師說「名即法」，所謂「名體不二」，稱名之時，佛即現前，善導大師說「應聲來現」。又因名號與光明一體，所以稱名之人必被佛光攝取，善導大師依《阿彌陀經》及《觀經》解釋說：「彼佛光明無量，照十方國無所障礙，唯觀念佛眾生，攝取不捨，故名阿彌陀。」所以不論何人，只要稱名念佛，則佛身即現，佛光即攝。如此例中，雞雖不會念佛，但因有人念佛之故，阿彌陀佛立即顯現，佛身既現，佛光即照，消除業障，施與安樂，即雖三惡道眾生，見此光明，眾苦皆息，一念迴心，即生安樂。這是阿彌陀佛名號法爾自然的功能。

六、可知，為人助念，或超度生西，一切佛事皆不如念佛。因念其他經咒或觀想，如果不是久有修持，心力集中，凝神不分，效果便大打折扣，甚至有負作用，而念佛只要開口，佛身即現，佛光即照。如本例為雞念佛之人，只是初學佛者，或只是兒童根本不瞭解什麼佛法，不過隨口散心稱念，甚至心中默念，彌陀同樣前來迎接；並不要求是大法師，或老修行、功夫很深，因為阿彌陀佛「名體不二」、「光號不二」故。

七、也可知為什麼身在危險急難處、黑暗恐怖處，只要念佛便立即消災免難，恐怖消除，因為念佛佛即現前保護、佛即放光攝取的緣故。

八、凡是屠宰場、醫院、火葬場、墓地、事故多發地等陰森不淨場所，往往多業障戾氣，使人心生不吉之兆，恐怖之感，這時若能念佛，不僅自身得佛身現前，佛光罩頂之保護而毫髮無損，還能順便利益有緣眾生，度脫他們出苦，讓他們心生感激。要知道在這些場所的眾生往往很怨、很苦，如果人入其境而不念佛，就像一個人沒有任何防護走在槍彈橫飛

的大街上，很容易中彈一樣而被怨戾纏上。所以這些場合尤其要念佛，能避大災難，積大福報，有大功德，有大利益。

九、遇到飯桌上有肉食，或口稱或心中默念阿彌陀佛給這些被宰殺燒煮的眾生，能減輕牠們的痛苦與憤恨，甚至超生淨土。所以最好吃素，如在有些場合不能吃全素，一定要心懷懺悔、慈悲，為這些被宰殺的眾生默念佛號。如果毫無顧忌，一邊大吃大喝，一邊評點好吃不好吃等，這樣被宰殺燒煮的眾生一定痛苦不堪又憤恨難平，所有食者也就不可避免要受深重的業報。

十、總之，在任何場合下都要記得念佛，而不要有所顧忌，往往人有所顧忌的地方，也是造罪造業、不吉不淨的地方，也即是最需要念佛以得佛助的地方，這時反而放棄念佛是不應該的。念佛要從平時養成習慣，願生淨土之人，不能自設條限，認為必須如何如何才能往生，而應當無條件隨順阿彌陀佛不可思議之救度。

淨宗 筆於二〇〇八年八月

中華淨土宗協會
淨土宗文教基金會

11059台北市信義路五段150巷22弄41號

電話：02-2758-0689

傳真：02-8780-7050

E-mail：amt@plb.tw